Briefkasten

Objekttyp:  Group

Zeitschrift:  Sprachspiegel : Zweimonatsschrift

Band (Jahr): 37 (1981)

Heft 5

PDF erstellt am: 24.05.2024

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an
den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.

Die auf der Plattform e-periodica vero6ffentlichten Dokumente stehen fir nicht-kommerzielle Zwecke in
Lehre und Forschung sowie fiir die private Nutzung frei zur Verfiigung. Einzelne Dateien oder
Ausdrucke aus diesem Angebot kbnnen zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den
korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.

Das Veroffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung
der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots
auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverstandnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss

Alle Angaben erfolgen ohne Gewabhr fir Vollstandigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung
Ubernommen fiir Schaden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder
durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch fur Inhalte Dritter, die tUber dieses Angebot
zuganglich sind.

Ein Dienst der ETH-Bibliothek
ETH Zirich, Ramistrasse 101, 8092 Zirich, Schweiz, www.library.ethz.ch

http://www.e-periodica.ch



Briefkasten

Wird ,rot‘ hier groB3 oder klein ge-
schrieben: ,,Lange Kolonnen stehen
vor den Rot/rot zeigenden Ampeln*?

Antwort: Mafigeblich ist die Frage,
die sich von der Logik her stellen
1li6t. Wenn man fragen kann: Sie
zeigen wie?, dann schreibt man klein.
Wenn man aber fragen mul3: Sie
zeigen wen oder was?, dann schreibt
man grof3. Da in diesem Zusammeri-
hang richtigerweise nur mit ,Sie
zeigen wen oder was?“ (Antwort:
rotes Licht = Rot) gefragt werden
kann, ist ,rot* grofl zu schreiben:
Lange Kolonnen stehen vor den Rot
zeigenden Ampeln. teu.

In welchem Iall hat das Adjektiv
;wertvoll in diesem Satz zu stehen:
HEr zeichnete sich als wertvoller/
wertvollen Mitarbeiter aus®™?

Antwort: Wir haben es hier mit einer
Flgung mit ,als’ zu tun, die man auf
Anhieb als Apposition (Beisatz) ein-
stufen machte, was den Bezug auf
,sich® bewirken wiirde, also auf das
Akkusativobjekt (Wenfallergan-
zung); das ergidbe dann ,wertvollen®.
In Wirklichkeit handelt es sich aber
um ein Adverbiale (Umstandsbe-
stimmung), das auf die Frage Wie?
antwortet und im Nominativ (Wer-
fall) stehen muf3. Der Satz lautet
daher richtig: Er zeichnete sich als
wertvoller Mitarbeiter aus. teu.

Wie schreibt man eine Strafie, die
nach dem Liedermacher In der Gand
genannt wird, richtig?

Antwort: Eine solche Strafie kann
nur so richtig geschrieben werden:
In-der-Gand-Strafife. Schreibungen
wie ,In der GandstraBe’ sind falsch
und bleiben es auch dann, wenn sie
behordlich so festgelegt sind. teu.

Wie ist die Zahl ,tausend‘ hier zu
schreiben:,,Der Normanne Leif Erik-
son entdeckie im Jahr tausend/Tau-
send als erster in unserer Zeit Ame-
rika“?

Antwort: Jahreszahlen werden klein
geschrieben, wie liberhaupt Zahlen
im allgemeinen, so dal} der Satz so
zu schreiben ist: Der Normanne ...
entdeckie im Jahr tausend ... Ame-
rika. teu.

A

Mal3gebliche Worterbiicher schrei-
ben,apropos‘;mich stort diese Schrei-
bung, denn ich wiirde lieber ,a
propos‘ schreiben. Was meinen Sie
dazu?

Antwort: Wenn man an diesem Aus-
druck hangt, dann mull man ihn
auch so schreiben, wie ihn die Recht-
schreibbiicher vorschreiben, also
,apropos‘; bei der franzdsischen
Schreibung miiite das ,a‘ noch den
Dunkelakzent erhalten, also ,a‘. Ge-
schickter wire hingegen die Er-
setzung durch ein deutsches Wort,
etwa ,librigens’, ,nebenbei bemerkt
u. 4. Daneben gibt es noch das Sub-
stantiv (Hauptwort) ,das Apropos’,
was ,der rechte Augenblick’ meint.
teu.

Ist hier die Getrennt- oder die Zu-
sammenschreibung richtig: ,,Der
Valserrhein/Valser Rhein ist einer
der Vifer des Rheins“?

Antwort: Die Getrenzischreibung
ist zutreffend, denn ,Valser® ist eine
Ableitung vom Ortsnamen ,Vals',
meint also die Herkunft und konnte
genausogut ,valserisch® lauten. Ob-
wohl also ,Valser* hier Adjektiv
(Eigenschaftswort) ist, ist es in dieser
Form grofl zu schreiben: Der Valser
Rhein ist einer der Viter des Rheins.

teu.
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Ich stoBe mich an den zwei ,je‘ in
diesem Satz: ,Dem Antragsteller
sind je mehr Rechte zuzugestehen,
je linger sein Aufenthalt dauert®.

Antwort: Der doppelte Gebrauch
von ,je‘ gilt heute als veraltet; er
kommt nur noch in festen Verbin-
dungen wie ,je schneller, je besser’
u. d. vor. Das ,je‘ steht stets im Zu-
sammenhang mit dem Komparativ
(Mehrstufe) eines Adjektivs (Eigen-
schaftswort), das die Ursache im
Vergleich ist, also zum Beispiel: Je
schneller ich arbeite, desto (oder: um
so) friher bin ich fertig. Umgekehrt:
Ich bin desto (oder: um so) frither
fertig, je schneller ich arbeite. Der
obige Satz mul} folglich so lauten:
Dem Antragsteller sind um so (auch:
desto) mehr Rechte zuzugestehen, je
limger sein Aufenthalt dauert; oder
umgekehrt: Je linger sein Aufent-
halt dauert, um so mehr Rechte sind
dem Antragsteller zuzugestehen.
teu.

Wie verhélt es sich mit Wortbildun-
gen wie ,baldmaoglichst’, ,grofitmog-
lich’, ,schnellmoglichst’, ,bestmdg-
lichst‘?

Antwort: Zusammensetzungen mit
;moglich® sind im Grunde nur mog-
lich, wenn der erste Teil ein steiger-
bares Adjektiv (Eigenschaftswort)
ist, wobei dieses die Superlativ-
endung aufzeigt: grofitmaglich. Da
Jbald‘ aber Adverb (Umstandswort)
ist und erst noch unregelméifliig ge-
steigert wird (bald, eher, [am]
ehest[en]), muB3teeseigentlich,ehest-
moglich‘ heiflen, was jedoch uniiblich
ist; da nun ,moglich‘ in solchen Ver-
bindungen nicht zu steigern ist, muf3
ein solches Wort aufgelost werden:
so bald wie mdglich. Eine doppelte
Steigerung wie in ,bestmdoglichst’ ist
ohnehin falsch; es kann nur ,best-
moglich® heillen. Alle diese Verbin-
dungen konnen ebenso umgekehrt
genannt werden: mdglichst bald,
mdoglichst grofi, moéglichst schnell,
méglichst gut, was vorzuziehen
wiire, tew.
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Das Verkehrshaus in Luzern 1303t
einen von ihm zusammengestellten
Plakatspiegel unter dem Titel ,,Luft-
fahrtsplakate in neun Schweizer
Stadten sehen. Soll das ,s° richtig
sein?

Antwort: Die Frage nach dem Fu-
gen-s kann nicht einfach mit Falsch
oder Richtig abgetan werden, denn
es geht hierbei lange nicht immer
nach Logik; das ,s‘ in Zusammen-
setzungen ist in vielen Féllen fest,
in ebenso vielen schwankend und in
vielen andern uniiblich. In Verbin-
dungen mit ~fahrtist esnicht anders.
Wir haben hier z. B. die ,Wall-
fahrtskapelle’, das ,Himmelfahrts-
kommando‘, aber die ,Kreuzfahrt-
reise’, die ,Auffahrtrampe‘ usw. Die
Verbindungen mit ,Luftfahrt’ sind
alle ohne Binde-s: Luftfahrtfor-
schung, Luftfahrtgesellschaft usw.
Es millte somit auch ,Luftfahrt-
plakate’ heil3en. teu.

Welche Endung hat ,hidngend‘ in
dieser Bildunterschrift: ,,Erica Pe-
drettis hingende Gebilde“? Sollte es
nicht ,hingenden‘ heilien?

Antwort: Nein, denn ;hingende Ge-
bhilde’ steht im Nominativ (Werfall).
Man fragt: Wer? Antwort: hingende
Gebilde. Man fragt weiter: Wessen
hingende Gebilde? Antwort: Erica
Pedrettis hingende Gebilde. teu.

Schreibt man die folgenden Worter
grofie oder klein: ,,Wir haben Filz-
stifte in den Stirken Mittel/mittel
und Fein/fein*“?

Antwort: Diese Worter werden in
diesem Zusammenhang groll ge-
schrieben, denn es handelt sich hier
um einen substantivischen Begriff
(Hauptwortbegriff); dies wird klar,
wenn wir das vorangestellte ,Star-
ken‘ weglassen: in Mittel und in
Fein; man fragt: in wem oder was?
— also nicht wie?. Der Satz heilit
daher richtig: Wir haben Filzstifte in
den Stdrken Mittel und Fein. teu.
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